

一部手机,满足您全部“支付需求”

中国移动手机支付让市民告别“卡时代”



导读

随着互联网的日益发展成熟,人们越来越热衷于网上社交、网上购物、网上休闲等网络生活及娱乐方式。搭乘网络大军的发展快车,湖南移动及中移电子商务有限公司推动移动电子商务持续快速发展,公司不仅获得 2012 最佳移动支付企业,最高等级 AAA 诚信企业,2012 年度用户满意十大电子金融(电子支付)品牌等多项荣誉,而且,用户规模也日益庞大。据统计,2012 年,手机支付注册用户超过 6600 万,同比增长 35.05%;实现交易额达 458 亿元,同比增长 330.23%,远超第三方支付行业 54.2%(数据来源:iresearch) 的增长速度月均使用用户达 1735 万,同比增长 277.17%。2012 年手机支付网站访问人数超过 7000 万,页面访问量达 4 亿,在支付行业内仅次于支付宝和腾讯财付通,排名行业第三。如今,中移电子商务有限公司秉承“移动改变生活”的理念,着力打造关系国计民生的业务产品,便民应用不断丰富:如在公共事业缴费方面,实现全行业覆盖,缴费项目接入数量达到 653 个,涵盖水、电、煤气等 10 大类,覆盖全国 233 个城市;在金融合作方面,手机支付与金融行业合作不断深化,目前支持银行已超过 100 家,涵盖全国性银行、地方性商业银行、信用合作社。



现场小额支付——手机钱包(NFC)让您在 8 万余家商户“刷机”消费

作为都市上班的白领,身上总有一大堆卡片:包括银行卡、公交卡、校园/企业一卡通、各大商场会员卡等,使用起来翻翻找找,极不方便;即使把它们全装在一个卡包中,取出来也是相当麻烦。为了解决快节奏的都市人卡多、刷卡烦的问题,节约其时间成本,中国移动手机钱包业务应运而生。手机钱包(NFC)业务是将用户各种电子卡片应用装在具有 NFC 功能的手机应用中,为用户提供一种安全、便捷、一卡多用的移动支付解决方案的业务。用户可持 NFC 手机以非接触的方式在带有“闪付”标志的银联 POS 机上直接消费。目前全国共有 100 多万台此类 POS 机,全国主要城市的大

商圈已基本完成 POS 机布放,现场商户合作商家则已达到 8 万余家。低于 1000 元消费不用输入密码,十分方便快捷,从此便可轻轻松松告别“臃肿卡包”的烦恼。据悉,自 2013 年 4 月下旬开始,移动用户可免费到移动营业厅换取具有手机支付功能的 SIM 卡;前期具备 NFC 功能的手机,有 HTC 和三星等数款品牌手机,至 2013 年年底,将推出几十款具有 NFC 功能的名牌手机供用户选择。

除了手机钱包,还有一种现场小额支付也很贴心。那就是中国移动电子券联机支付业务。中国移动赠送的手机支付电子券可在京东、当当等数百家网上商城直接抵现使用,也可在步步高、家

润多等多家大中型本地商户抵现消费。而基于手机支付电子券的电子券联机支付业务,则是为了方便用户在获取电子券(用户可通过参加中国移动开展的营销活动获取)后,在移动授权的手机支付专用 POS 机上通过刷电子钱包卡或者输入手机号码及支付密码,进行电子券支付的一项惠民业务。目前电子券联机支付业务发展较快。以湖南为例,湖南移动重点发展“手机支付现场联机应用”,大力建设本地商户联盟,多家大、中、小商户陆续买入并改造 POS 机系统,多数用户通过参加各项优惠营销活动获赠电子券,再到实体店使用;既方便快捷,又在一定程度上节约了生活成本。

手机远程支付——拥有 8000 多家合作商户,网上购物便捷省心

随着网上支付的快速发展,网上林林总总的商户让人目不暇接。而在这参差不齐的网上商城中,如何辨别真正的健康商家,则成了消费者较为头疼的问题。中国移动作为多渠道的合作商,其掌握的数万家优质商户则可以为消费者提供正常的网上购物渠道。据悉,中国移动手机支付的远程商户合作商家目前已有 8000 多家, TOP 商户、知名且有影响力商户的覆盖率达 95%以上,并建设了基于商户合作的聚惠啦等营销导购平台。

为解决用户网上购物流程繁琐的问题,中国移动手机支付在原有的手机支付账户及网银支付的基础上,推出了快捷支付产品:用户无需开通网银,只需将银行卡账户与手机支付账户进行绑定,付款时输入用户手机

支付的支付密码和短信验证码,即可完成银行卡扣款,是一种最安全、便捷的付款方式。此外,快捷支付还支持多种渠道支付,除网站渠道外,通过手机客户端、WAP、短信等渠道也可以完成支付,随时随地体验快捷支付带来的便捷。据了解,快捷支付自 2012 年 4 月推出以来,发展迅速,用户活跃度逐月上升。2012 年 12 月单月,手机支付活跃用户已经达到 600 万,合作商户中 90%已开通了快捷支付。

2012 年 11 月 22 日,时任湖南省委书记周强到中移电子商务有限公司视察移动电子商务发展情况,并亲身体验了手机支付 WAP 快捷购物,对移动电子商务的便捷高效表示充分肯定,称赞移动电子商务发展前景无限、大有可为。

农村移动电子商务——手机汇款方便在外务工人员

手机汇款业务是以中国移动手机号为标识的一项创新汇款产品,聚焦于为在外务工的农民工向家乡汇款提供安全、方便、实惠的服务。如果您是一名来自农村的在外务工人员,到了年底,由于加班等其他原因暂不方便回家与亲人过年团聚,但是您心系在家的亲人,希望使用安全、快捷的方法寄钱回去给亲人置办年货,无奈老家地处偏远山区(距离城镇银行网点过远)——这个时候,您就可以选择该项手机汇款业务了。该业务是基于全网手机支付平台已有的功能进行扩展,利用中国移动在农村地区的渠道优势,通过与农业银行网点开展紧密合作,方便农村地区用户体验、使用助农汇款业务。该业务以中国移动手机

号为汇兑标识,依托中国移动手机支付平台完成汇款方与收汇方之间资金转账功能。汇款方只需知道收汇方的手机号码,即可在国内指定银行或移动营业网点将汇款汇入收汇方的手机账户,收汇方在农村移动网点校验身份信息后即可完成兑付服务。

按中国人民银行要求,目前该项业务已经在广东、湖南两省试点:广东用户可向湖南移动用户汇款,湖南用户可以向湖南移动用户汇款。试点期间,农行湖南分行支持手机汇款支付,覆盖 874 个网点。截至目前,已累计实现汇款额近 2 亿元,汇款笔数达到 10 万笔,使用手机汇款中,有三分之一的用户重复使用了手机汇款。

■吕星宇 刘丹 周跃

公共事业缴费——涵盖水、电、煤气等十大类,覆盖 30 省份 300 余座城市

工作太忙腾不出时间,银行排队太麻烦,出差在外难以上网……这些都是大家在平时缴纳水电煤气等生活费用时碰到的一系列问题。中移电子商务公司倾力打造手机支付公用事业生活缴费便民平台,用户可通过网站、短信、客户端、WAP 等渠道,足不出户缴纳各种日常生活费用。

手机支付自 2010 年开通便民缴费业务以来,已相继在国内近 30 个省份、300 余座城市开通了公用事业缴费。目前该业务已涉及水、电、燃气、公交充值、通

讯、交通罚款、供暖、有线电视、便民卡、医保费等多个便民领域。2012 年,整个缴费业务发展驶入加速发展的快车道,交易额节节攀升,全年公用事业缴费交易额近 5 亿元,为超过 300 万用户提供了便捷服务,其中的电力业务及交通罚款业务因覆盖广泛、实用性强,更是颇受用户好评。

日前,手机支付公共事业缴费业务推出一项全新的短信催缴业务。用户只需在水电煤缴费界面设置短信缴费时间,每到设定的时间,用户就能收到缴费短

信,获取当月电费账单;用户直接回复短信确认即可完成缴费,整个操作安全、方便、快捷。“对我来说最大的好处就是不必再跑银行排队缴费,一条短信就可节省大量的时间。”第一次尝试手机支付缴费的长沙市民李先生表示。而株洲的张女士是手机支付公用事业缴费的老用户,她说:“一年以来,家里的水电、燃气、通讯费都是在手机支付网站上缴纳的,不必再去银行排队,省了很多时间,而且手机支付定时短信提醒也非常贴心,我很满意”。

笔者手记:

中移电子商务有限公司坚持“在服务中发展,在发展中服务”的社会发展理念,实施“对内整合资源、对外开放合作、大力发展服务民生应用”三大策略,与社会各界通力合作,为民众打造最通用的移动支付工具,为社会建立了最便利的电子商务应用平台,这对推动我省移动电子商务的创新和产业发展,促进社会的长足进步将起到不可估量的作用。



图为手机钱包内置的卡应用超市截图以及刷公交应用场景。